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HƯỚNG DẪN

Công tác Mặt trận tham gia xây dựng Đảng, 
xây dựng chính quyền năm 2023
----------
Thực hiện Hướng dẫn số 96 /HD-MTTW-BTT, ngày 01/02/2023 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc hướng dẫn trọng tâm công tác Mặt trận năm 2023; Chương trình phối hợp thống nhất hành động của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Thanh Hóa năm 2023; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh ban hành hướng dẫn tổ chức thực hiện công tác Mặt trận tham gia xây dựng Đảng, chính quyền năm 2023, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của MTTQ các cấp trong tỉnh trên lĩnh vực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền: Tuyên truyền và vận động Nhân dân thực hiện chính sách, pháp luật; tham gia xây dựng chính sách, pháp luật; giám sát và phản biện xã hội; thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở; Phối hợp tổ chức các cuộc tiếp xúc cử tri của Đại biểu Quốc hội khóa XV, Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân trên địa bàn tỉnh; Công tác tiếp công dân và tham gia xử lý, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo; Tích cực tham gia góp ý kiến xây dựng Đảng, xây dựng Nhà nước; Thực hiện công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; thực hiện dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân. 

2. Tiếp tục đổi mới nội dung, cách thức thực hiện công tác tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, đặc biệt tạo bước chuyển biến rõ nét trong giám sát, phản biện xã hội theo hướng chất lượng, đồng bộ, thống nhất.
3. Các nội dung trong công tác Mặt trận tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền phải thực hiện đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với thực tiễn địa phương, cơ sở.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

1. Công tác tham gia xây dựng chính sách, pháp luật, tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật 

1.2. Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp trong tỉnh phối hợp với Hội đồng nhân dân cùng cấp, các cơ quan hữu quan và các tổ chức thành viên tổ chức việc góp ý vào các dự án luật được ban hành trong năm 2023, trọng tâm là: Dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi); Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng (sửa đổi); Luật Đấu thầu (sửa đổi); Luật Hợp tác xã (sửa đổi); Luật Kinh doanh Bất động sản (sửa đổi); Luật Nhà ở (sửa đổi) ... Đồng thời, chủ động tham gia góp ý, xây dựng các cơ chế, chính sách, quy định của cấp ủy, chính quyền ở địa phương có liên quan thiết thực đến quyền, lợi ích và đời sống của Nhân dân. 

1.2. Ủy ban MTTQ các cấp phối hợp và thực hiện có trách nhiệm với Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật các cấp, các tổ chức thành viên, các địa phương, tuyên truyền các văn bản pháp luật mới, các quy định pháp luật điều chỉnh đến các giới, các tầng lớp Nhân dân, lựa chọn hình thức tuyên truyền phù hợp, khoa học để các nội dung tuyên truyền đến cử tri và Nhân dân kịp thời, chính xác, khách quan.
Tiếp tục tổ chức tuyên truyền, phổ biến Hiến pháp năm 2013, Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Luật Hòa giải ở cơ sở, Luật Bảo vệ môi trường, Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở... Phối hợp với cơ quan chức năng lựa chọn nội dung, hình thức phù hợp để phổ biến sâu rộng chủ trương, quan điểm của Đảng, những nội dung cơ bản của các dự án luật được Quốc hội thông qua năm 2022, 2023. Chủ trì phối hợp với chính quyền cùng cấp tổng kết 10 năm thực hiện Luật Hòa giải cơ sở.
 2. Công tác giám sát và phản biện xã hội
- Ủy ban MTTQ các cấp bằng nhiều hình thức phù hợp tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW ngày 26/10/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về phát huy vai trò, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội, Kế hoạch thực hiện Chỉ thị 18 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, của Tỉnh ủy, của Ủy ban MTTQ tỉnh.
- Ủy ban MTTQ tỉnh tiếp tục triển khai thực hiện chủ đề năm 2023 “Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội của MTTQ các cấp”; Ủy ban MTTQ các cấp phối hợp với các tổ chức thành viên chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát, phản biện xã hội năm 2023, xác định rõ nội dung Mặt trận chủ trì, từng nội dung do các đoàn thể chính trị - xã hội chủ trì thực hiện. 
- Tổ chức Hội nghị: (1) Tổng kết 10 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW về việc ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội và Quyết định số 218-QĐ/TW ban hành Quy định về việc MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị khóa XI;  (2) Sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết liên tịch số 403/2017/NQLT-UBTVQH14-CP- ĐCTUBTWMTTQVN ngày 16/5/2017 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam quy định chi tiết các hình thức giám sát, phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam.
 2.1. Về tổ chức thực hiện giám sát
- Ủy ban MTTQ tỉnh chủ trì, phối hợp thực hiện giám sát 5 nội dung: (1) Giám sát việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt, cán bộ đảng viên; (2) Giám sát việc tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; (3) Giám sát việc thực hiện Quyết định 2543-QĐ/TU ngày 17/9/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quy định về người đứng đầu cấp ủy, chính quyền đối thoại với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân; (4) Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường trong lĩnh vực thu gom và xử lý chất thải, bao bì thuốc bảo vệ thực vật của cá nhân, hộ gia đình, cơ quan, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; (5) Giám sát việc giải quyết kiến nghị sau giám sát về việc cấp Giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất cho công dân.
- Tổ chức các lớp tập huấn nâng cao nghiệp vụ, kỹ năng công tác giám sát, phản biện xã hội cho cán bộ Mặt trận các cấp; hướng dẫn, kiểm tra các hoạt động giám sát của MTTQ các huyện, thị, thành phố. 
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố xây dựng các kế hoạch giám sát theo 05 nội dung định hướng ở cấp tỉnh; đồng thời lựa chọn những nội dung giám sát phù hợp trên cơ sở những vấn đề mà Nhân dân đang quan tâm, bức xúc; Tăng cường giám sát bằng hình thức nghiên cứu, xem xét văn bản (giám sát văn bản) của các cơ quan có thẩm quyền liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân trên địa bàn.
2.2. Về tổ chức thực hiện phản biện xã hội 

- Ở cấp tỉnh: Hoạt động phản biện xã hội do Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chủ trì, có sự tham gia của các tổ chức thành viên, các Hội đồng tư vấn, chuyên gia trên từng lĩnh vực; việc thực hiện bảo đảm khách quan, khoa học, mang tính xây dựng, phù hợp với quan điểm chỉ đạo của Đảng, quy định của Hiến pháp và pháp luật của Nhà nước và của tỉnh. Việc tổ chức các hoạt động phản biện xã hội có sự phối hợp chặt chẽ với cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản và các cơ quan có liên quan. Từ nhu cầu thực tiễn và yêu cầu của các cơ quan soạn thảo, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ tiến hành phản biện xã hội đối với các dự thảo văn bản chính sách, pháp luật theo quy định.

- Ở cấp huyện: Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện lựa chọn phản biện xã hội đối với dự thảo đề án, dự án, chính sách, kế hoạch, quy hoạch… liên quan đến phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương được đông đảo các tầng lớp Nhân dân quan tâm.

Sau khi kết thúc các cuộc giám sát, phản biện xã hội, Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp có văn bản kiến nghị của Ban Thường trực đối với các nội dung giám sát, phản biện xã hội theo đúng quy định, gửi các cơ quan, tổ chức, cá nhân có trách nhiệm; đồng thời, theo dõi, đôn đốc thường xuyên việc giải quyết, trả lời theo quy định của pháp luật.

3. Về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở

- Ở cấp tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh tham gia Ban Chỉ đạo của tỉnh về thực hiện Quy chế dân chủ (QCDC), thực hiện công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện QCDC tại cơ sở theo kế hoạch của Ban Chỉ đạo tỉnh; chỉ đạo, hướng dẫn trong hệ thống MTTQ các cấp về thực hiện QCDC ở xã, phường, thị trấn theo Luật Thực hiện Dân chủ ở cơ sở; tổ chức tập huấn cho cán bộ Mặt trận cơ sở; tổng hợp, xây dựng các báo cáo định kỳ, đột xuất theo yêu cầu của Ban Chỉ đạo của tỉnh về thực hiện QCDC.
- Ở cấp huyện, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố, thực hiện công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện QCDC ở địa phương; chủ động xây dựng kế hoạch để thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; theo dõi, nắm bắt tình hình thực hiện QCDC ở cơ sở theo lĩnh vực được phân công phụ trách; tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ Mặt trận; nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban thanh tra nhân dân và Ban giám sát đầu tư của cộng đồng; Chủ động phối hợp với Phòng Tư pháp hướng dẫn việc tiếp tục củng cố, kiện toàn mạng lưới Tổ hòa giải và đội ngũ hòa giải viên, bảo đảm kinh phí hoạt động; nghiên cứu, đề xuất giải pháp nâng cao hiệu quả công tác hòa giải ở cơ sở gắn với các biện pháp giải quyết tranh chấp trước khi khởi kiện để giải quyết mâu thuẫn, tranh chấp ngay tại cộng đồng.

4. Tổ chức tốt các cuộc tiếp xúc cử tri; phối hợp tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân

- Ủy ban MTTQ tỉnh phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh nâng cao chất lượng các cuộc tiếp xúc cử tri, mở rộng các hình thức tiếp xúc của đại biểu, thực hiện nghiêm túc việc thông báo công khai trên phương tiện thông tin đại chúng về nội dung, chương trình, thời gian địa điểm tiếp xúc; chuẩn bị tốt nội dung, thành phần tham gia tiếp xúc; nâng cao chất lượng công tác tập hợp, tổng hợp ý kiến của cử tri và Nhân dân.
- Ủy ban MTTQ cấp huyện, cấp xã phối hợp tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri của Đại biểu Quốc hội khóa XV, Đại biểu HĐND các cấp theo hướng dẫn của Ủy ban MTTQ tỉnh; tập hợp, tổng hợp ý kiến của cử tri và Nhân dân có số liệu, địa chỉ cụ thể để phản ánh tại các kỳ họp Quốc hội khóa XV, HĐND tỉnh khóa XVIII và HĐND cùng cấp.
5. Công tác tiếp dân và tham gia xử lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các cấp thực hiện công tác tiếp công dân và xử lý khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân theo quy định tại Thông tri số 36/TT-MTTW-BTT, ngày 06/5/2019 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Hướng dẫn của Ủy ban MTTQ tỉnh.

- Ủy ban MTTQ các cấp ban hành Kế hoạch giám sát việc tiếp công dân của người đứng đầu cấp ủy các cấp, các cơ quan hành chính nhà nước, đặc biệt là việc tiếp công dân của Chủ tịch UBND các cấp theo quy định tại các văn bản của Đảng và  Luật tiếp công dân; thực hiện tốt việc tham gia tiếp công dân; tổ chức thực hiện giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo theo Chương trình phối hợp số 04-CTPH/MTTQ-TT-TP-HLG-ĐLS, ngày 13/3/2015 giữa Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh, Thanh tra tỉnh, Sở Tư pháp, Hội Luật gia, Đoàn Luật sư tỉnh về giám sát và nâng cao hiệu quả việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo ở cơ sở.

- Đổi mới trong công tác tiếp công dân để phù hợp với những quy định mới của pháp luật về vai trò, chức năng, nhiệm vụ của MTTQ Việt Nam trong việc tiếp công dân và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo. Lựa chọn một số vụ việc phức tạp, gây bức xúc trong Nhân dân để tổ chức giám sát và kiến nghị, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công dân. Chủ động nắm bắt tình hình các tầng lớp nhân dân ở những địa phương, nhất là ở những nơi xảy ra khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài; đề xuất các biện pháp ổn định, đoàn kết nhân dân. Kiến nghị tổ chức công khai việc giải quyết và kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo tại địa bàn dân cư của người đi khiếu nại, tố cáo; vận động Nhân dân chấp hành nghiêm pháp luật về khiếu nại, tố cáo.

6. Tích cực tham gia góp ý kiến xây dựng Đảng, xây dựng Nhà nước

- MTTQ các cấp xây dựng nội dung cụ thể tham gia xây dựng Đảng, nhất là tham gia góp ý vào những dự thảo nghị quyết quan trọng của cấp ủy; nắm tình hình Nhân dân, đề xuất biện pháp sát thực tế giải quyết những vấn đề nóng, bức xúc trong Nhân dân; chủ động nắm bắt tình hình; phối hợp tham mưu cấp ủy, chính quyền tổ chức tốt việc đối thoại với Nhân dân theo Quyết định 2543-QĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, nhất là ở những nơi có phát sinh mâu thuẫn, bất đồng liên quan đến quyền, lợi ích của Nhân dân. 

- Tiếp tục triển khai thực hiện Quy định số 124-QĐ/TW, ngày 02/02/2018 của Ban Bí thư về quy định giám sát của MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên để thực hiện nhiệm vụ giám sát và góp ý; Kế hoạch số 251/KH-MTTH-BTT ngày 13/6/2018 của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh về thực hiện Quyết định số 99/QĐ-TW ngày 03/10/2017 và Quy định số 124-QĐ/TW ngày 02/02/2018 của Ban Bí thư trong hệ thống MTTQ các cấp tỉnh Thanh Hóa; Hướng dẫn số 106/HD-MTTQ-BTT ngày 08/4/2022 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh về việc giám sát và nhận xét của Ban công tác Mặt trận đối với đảng viên đang công tác thường xuyên giữ mối kiên hệ với Nhân dân nơi cư trú.  
- Tập hợp, phản ánh kịp thời ý kiến của Nhân dân, ý kiến từ các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức thành viên để nâng cao chất lượng các văn bản góp ý xây dựng chính quyền của MTTQ tại các kỳ họp của HĐND các cấp.
7. Thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực
- Tiếp tục thực hiện Chương trình hành động số 19/CTr-MTTW, ngày 19/01/2017 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ tư của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”; “tự chuyển hóa” trong nội bộ; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh xây dựng Kế hoạch công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong hệ thống MTTQ các cấp các nội dung trọng tâm; đề nghị MTTQ các huyện, thị xã, thành phố cụ thể hóa cho phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương. 

- Ủy ban MTTQ các cấp sử dụng hiệu quả các kênh thông tin, phản ánh về tham nhũng, lãng phí, tiêu cực của Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp, của báo chí, các cơ quan, tổ chức và cá nhân; xử lý kịp thời các đơn thư, khiếu nại, tố cáo, các phản ánh về tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Trên cơ sở tiếp nhận các thông tin phản ánh, ý kiến về tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, MTTQ các cấp kịp thời kiến nghị với các cơ quan có trách nhiệm giải quyết; theo dõi, giám sát quá trình giải quyết và công khai kết quả giải quyết để Nhân dân biết.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Ủy ban MTTQ tỉnh

Giao Ban Dân chủ - Pháp luật phối hợp với các ban chuyên môn Ủy ban MTTQ tỉnh tham mưu cho Ban Thường trực xây dựng kế hoạch, hướng dẫn đối với từng nội dung, theo dõi, đôn đốc, tổng hợp báo cáo kết quả tổ chức thực hiện Hướng dẫn này.
2. Đối với Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố căn cứ vào Hướng dẫn này và đặc điểm của từng địa phương để xây dựng hướng dẫn, chương trình, kế hoạch cụ thể về nhiệm vụ xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền năm 2023 triển khai thực hiện đến MTTQ cơ sở, Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư.
3. Chế độ thông tin báo cáo

Đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố định kỳ xây dựng Báo cáo gửi về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh (qua Ban Dân chủ - Pháp luật) 6 tháng trước ngày 01/6/2023, cả năm trước ngày 01/12/2023; đồng thời gửi về địa chỉ Email: Thuyetmtth@gmail.com.
Trên đây là hướng dẫn công tác Mặt trận tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền năm 2023 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh./.
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