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HƯỚNG DẪN
Tổ chức đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền
với Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân
------------
Thực hiện Quyết định số 2543-QĐ/TU, ngày 17/9/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về “Ban hành Quy chế đối thoại giữa giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân trên địa bàn tỉnh Thanh Hoá”; Căn cứ Chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban MTTQ tỉnh năm 2023, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh ban hành hướng dẫn về việc tổ chức đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Phát huy quyền làm chủ của nhân dân và vai trò của MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội đối với việc giám sát người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp trong thực hiện quy chế đối thoại với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân; tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng, hiệu lực, hiệu quả quản lý của Nhà nước; thực hiện tốt cơ chế “Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý, Nhân dân làm chủ”, nhằm tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa Đảng, Nhà nước với Nhân dân.
- Nắm chắc tình hình nhân dân, phản ánh những vấn đề bức xúc, nổi cộm ở cơ sở; những ý kiến, kiến nghị đề xuất chính đáng của MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân về xây dựng Đảng, chính quyền, về thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ sở để đề xuất với người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền các cấp trực tiếp đối thoại, chỉ đạo giải quyết kịp thời, có hiệu quả.
- Gắn hoạt động đối thoại với việc thực hiện Quy định số 124-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về giám sát của MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị- xã hội và Nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên.
2. Yêu cầu
- Nội dung đối thoại cần tổng hợp, lựa chọn những vấn đề mà dư luận đang quan tâm, những bức xúc, nổi cộm ở địa phương, cơ sở cần được trả lời, giải quyết.
- Việc đối thoại phải dân chủ, công khai, minh bạch, khách quan, hiệu quả, tránh hình thức, đảm bảo sự lãnh đạo của cấp ủy, tổ chức đảng, vai trò quản lý, điều hành của chính quyền các cấp; tuân thủ các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước; đề cao trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền trong việc thực hiện đối thoại.
II. CHỦ TRÌ, ĐỐI TƯỢNG, NGUYÊN TẮC ĐỐI THOẠI
1. Chủ trì đối thoại
- Người đứng đầu cấp ủy là Bí thư các huyện, thị, thành ủy; Bí thư các đảng ủy xã, phường, thị trấn.
- Người đứng đầu chính quyền là Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND các cấp.
2. Đối tượng đối thoại
- MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp.
- Cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, công chức, viên chức, người lao động, cán bộ, chiến sỹ các lực lượng vũ trang và Nhân dân trên địa bàn tỉnh.
3. Nguyên tắc đối thoại
- Việc đối thoại phải tuân thủ các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước; Điều lệ, nguyên tắc hoạt động của MTTQ và các đoàn thể chính trị- xã hội. 
- Có sự phối hợp chặt chẽ giữa MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội với các cơ quan, tổ chức có liên quan; không làm trở ngại các hoạt động của tổ chức, cá nhân được đối thoại.
- Bảo đảm dân chủ, khách quan, công khai, minh bạch và xây dựng.
- Nghiêm cấm lợi dụng việc giám sát làm ảnh hưởng đến danh dự, uy tín của tổ chức và cá nhân.
- Người đối thoại với MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân phải chủ động nghiên cứu các ý kiến, kiến nghị do Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cùng cấp gửi trước và có thái độ nghiêm túc, chân thành, cầu thị tiếp thu; kịp thời trả lời các ý kiến, giải quyết các kiến nghị của MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân. 
- Những nội dung có đủ cơ sở trả lời và giải quyết ngay thì chậm nhất sau 10 ngày làm việc, người chủ trì, trực tiếp đối thoại, chỉ đạo cơ quan chuyên môn thuộc thẩm quyền thông báo bằng văn bản đến nhân dân và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cùng cấp; đồng thời chỉ đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị có liên quan giải quyết các kiến nghị của đối tượng đối thoại (trừ những nội dung đã được trả lời, làm rõ tại hội nghị đối thoại). 
- Chậm nhất sau 20 ngày làm việc sau khi có thông báo kết luận của người người chủ trì đối thoại, các cơ quan có trách nhiệm báo cáo kết quả tiếp thu, giải quyết các kiến nghị của đối tượng đối thoại với người đứng đầu cấp ủy, chính quyền;  đồng thời thông báo bằng văn bản kết quả giải quyết đến nhân dân và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cùng cấp để theo dõi, giám sát. 
III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ CHẾ ĐỘ ĐỐI THOẠI
1. Nội dung đối thoại
1.1. Đối với đối thoại định kỳ
- Thông báo khái quát về tình hình kinh tế - xã hội; quốc phòng, an ninh có liên quan đến nội dung đối thoại; những vấn đề mà dư luận xã hội và Nhân dân quan tâm.
- Nghe những ý kiến Nhân dân phản ánh về vai trò lãnh đạo của cấp ủy, quản lý, điều hành của chính quyền các cấp; về hoạt động của MTTQ, các đoàn thể chính trị- xã hội; việc tổ chức thực hiện các nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các quy định của địa phương có liên quan trực tiếp đến quyền, nghĩa vụ của công dân; những ý kiến Nhân dân phản ánh về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tác phong, phong cách, trách nhiệm làm việc của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, chiến sĩ lực lượng vũ trang; việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; công tác phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các tiêu cực khác.
- Thu thập ý kiến đóng góp, tham vấn của tổ chức và cá nhân về dự thảo các nghị quyết, chỉ thị, quyết định, quy chế, quy định, kết luận … của Đảng và Nhà nước có liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân.
1.2. Đối với đối thoại đột xuất
- Thông báo về nội dung, chủ đề hội nghị đối thoại.
- Nghe và giải quyết những nội dung Nhân dân phản ánh đang còn vướng mắc, bất cập trong thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; nghị quyết của cấp ủy, HĐND các cấp; những vấn đề mà Nhân dân, cử tri đang bức xúc, kiến nghị; những vụ việc phức tạp, nổi cộm phát sinh ở cơ sở cần được giải quyết.
- Trên cơ sở ý kiến, kiến nghị của Nhân dân, người chủ trì đối thoại trao đổi, trả lời và chỉ đạo giải quyết.
2. Hình thức đối thoại
Tổ chức hội nghị trực tiếp hoặc hội nghị trực tuyến. Tùy theo nội dung, tính chất của hội nghị đối thoại, người chủ trì lựa chọn hình thức đối thoại cho phù hợp.
3. Chế độ đối thoại
3.1. Đối thoại định kỳ:
- Người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cấp tỉnh, cấp huyện đối thoại với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân định kỳ ít nhất 1lần/năm.
- Người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cấp xã đối thoại với MTTQ, các đoàn thể chính trị- xã hội và Nhân dân định kỳ ít nhất 2 lần/năm vào thời điểm cuối tháng 6 và tháng 12 hằng năm.
3.2. Đối thoại đột xuất: Trong trường hợp phát sinh các vấn đề cần phải kịp thời giải quyết.
3.3. Đối thoại trực tiếp: Là hình thức đối thoại trực tiếp với Nhân dân ở xã, phường, thị trấn, thôn, làng, bản, tổ dân phố; cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên; cán bộ, chiến sỹ các lực lượng vũ trang.
3.4. Đối thoại gián tiếp: Là thông qua  MTTQ, các đoàn thể chính trị- xã hội, thông qua đại diện của các cơ quan, tổ chức, đơn vị.
IV. NHIỆM VỤ CỦA MTTQ TRONG HOẠT ĐỘNG ĐỐI THOẠI
1. Công tác tuyên truyền, quán triệt các quy chế, quy định
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt đến cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và Nhân dân, MTTQ các cấp về nội dung của Quyết định số 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị, khóa XI “Ban hành Quy định về việc MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”, Quyết định số 2543-QĐ/TU, ngày 17/9/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Ban hành quy chế đối thoại giữa giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân trên địa bàn tỉnh Thanh Hoá”, Quy định số 124-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về  “Giám sát của MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị, xã hội và Nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên”.
- Hướng dẫn MTTQ các cấp xây dựng kế hoạch, chương trình thực hiện các Quyết định, Quy định nêu trên một cách cụ thể, thiết thực để thực hiện. Xác định đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên của MTTQ các cấp.
- Tuyên truyền rộng rãi trong hệ thống Mặt trận các cấp và nhân dân nắm rõ về mục đích, ý nghĩa của việc tổ chức đối thoại giữa người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân, nhằm phát huy dân chủ xã hội chủ nghĩa, quyền và trách nhiệm của MTTQ, các đoàn thể chính trị- xã hội và Nhân dân trong việc tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh.
2. Công tác tiếp nhận, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của Nhân dân
2.1. Ban công tác Mặt trận thôn, bản, khu phố
- Tiếp thu các ý kiến, kiến nghị của Nhân dân thông qua các hình thức góp ý gián tiếp và trực tiếp, báo cáo Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp xã.
- Thông tin cho Nhân dân biết kế hoạch, nội dung, thành phần tham gia và thời gian tổ chức hội nghị đối thoại giữa đồng chí Bí thư Đảng ủy, hoặc Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân trên địa bàn.
2.2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp xã
- Tiếp thu, tổng hợp, phân loại các câu hỏi, các ý kiến, kiến nghị đề xuất của Ban công tác Mặt trận, các đoàn thể chính trị - xã hội, Nhân dân ở các thôn, bản, khu phố gửi cho đồng chí Bí thư Đảng ủy, hoặc Chủ tịch UBND xã trước ngày tổ chức hội nghị đối thoại 7 ngày làm việc để nghiên cứu; đồng thời báo cáo những ý kiến, nội dung kiến nghị, đề xuất thuộc thẩm quyền của cấp ủy, chính quyền cấp huyện trả lời, giải quyết về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp huyện.
- Căn cứ vào nội dung, hình thức, địa điểm đối thoại, dự kiến số lượng đại biểu; hướng dẫn các Ban công tác Mặt trận các thôn, bản, khu phố hoặc những nơi có liên quan đăng ký ý kiến phát biểu, lựa chọn đại biểu là những người có năng lực trình bày, phát biểu, thẳng thắn, có tinh thần, trách nhiệm, xây dựng và có tính đại diện cao để đại diện cho nhân dân tham gia hội nghị đối thoại.
2.3. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp huyện
- Tiếp thu, tổng hợp, phân loại các nhóm câu hỏi, các nhóm ý kiến, kiến nghị đề xuất của MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội, Nhân dân ở các địa phương, đơn vị gửi cho các cơ quan chức năng cấp huyện và đồng chí Bí thư cấp ủy huyện, hoặc Chủ tịch UBND cấp huyện trước ngày tổ chức hội nghị đối thoại 10 ngày làm việc để nghiên cứu; đồng thời báo cáo những nhóm ý kiến, nội dung kiến nghị, đề xuất thuộc thẩm quyền của cấp ủy, chính quyền cấp tỉnh trả lời, giải quyết về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh.
- Căn cứ vào nội dung, hình thức, địa điểm đối thoại, dự kiến số lượng đại biểu; hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các xã, phường, thị trấn hoặc địa phương có liên quan đăng ký ý kiến phát biểu, lựa chọn đại biểu là những người có năng lực trình bày, phát biểu, thẳng thắn, có tinh thần, trách nhiệm, xây dựng và có tính đại diện cao để đại diện cho nhân dân địa phương tham gia hội nghị đối thoại.
3. Công tác phối hợp, tổ chức hội nghị đối thoại và thực hiện kết quả sau đối thoại
- Phối hợp với Văn phòng cấp ủy, Văn phòng UBND cùng cấp tham mưu xây dựng chương trình, kế hoạch, tổ chức hội nghị đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân. 
- Cử đại diện lãnh đạo tham gia các buổi đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cùng cấp với Nhân dân. Trực tiếp trình bày báo cáo tổng hợp tình hình Nhân dân, các ý kiến, kiến nghị của nhân dân liên quan đến nội dung đối thoại.
- Giám sát việc thực hiện thông báo kết luận về ý kiến trả lời, giải quyết của người chủ trì đối thoại. Thông báo rộng rãi kết quả tiếp thu, trả lời các ý kiến, kết quả giải quyết các kiến nghị, đề xuất của nhân dân để MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân nơi có liên quan đến nội dung đối thoại biết. Tổ chức tuyên truyền, vận động Nhân dân thực hiện kết quả trả lời, giải quyết của các cơ quan, các ngành chức năng sau hội nghị đối thoại.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức tuyên truyền, quán triệt sâu rộng trong đoàn viên, hội viên và nhân dân về thực hiện Quyết định số 2543-QĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh và Hướng dẫn này một cách cụ thể, thiết thực, hiệu quả. Kịp thời đánh giá, rút kinh nghiệm nhằm thực hiện công tác đối thoại có hiệu quả; phát huy vai trò của MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân trong tham gia đối thoại, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh.
2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, thành phố chủ động xây dựng kế hoạch, hướng dẫn cụ thể, báo cáo Thường trực cấp ủy chỉ đạo, phối hợp với HĐND, UBND huyện, thị xã, thành phố để thực hiện. Định kỳ 6 tháng, hằng năm báo cáo kết quả đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh (qua Ban Dân chủ - Pháp luật).
3. Giao Ban Dân chủ - Pháp luật tham mưu cho Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh theo dõi, hướng dẫn thực hiện; tổng hợp báo cáo kết quả đối thoại định kỳ 6 tháng, hằng năm để báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.
Mọi thông tin đề nghị liên hệ đồng chí Nguyễn Văn Thuyết, Ủy viên Ban Thường trực, Trưởng ban Dân chủ - Pháp luật Ủy ban MTTQ tỉnh; ĐT: 0984.809.066; Email: thuyetmtth@gmail.com.
Trên đây là Hướng dẫn về việc tổ chức đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân năm 2023 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Thanh Hóa./.

	Nơi nhận:
- Ủy ban TW MTTQ Việt Nam; (b/c)
- Thường trực Tỉnh ủy; (b/c) 
- HĐND, UBND tỉnh;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy; 
- Ban Thường trực, Trưởng ban UBMTTQ tỉnh; 
- MTTQ 27 huyện, thị, thành phố;
- Lưu VT, DCPL.
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