	ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM
TỈNH THANH HÓA
BAN THƯỜNG TRỰC

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	[bookmark: _GoBack]Số: 670/KH-MTTQ-BTT
	Thanh Hóa, ngày 09 tháng 10 năm 2023



KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023
(từ ngày 17/10 đến ngày 18/11/2023)


Thực hiện Hướng dẫn số 106/HD-MTTW-BVĐ ngày 27/9/2023 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc Hướng dẫn hoạt động Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023 (từ ngày 17/10 đến ngày 18/11/2023); Kế hoạch số 174/KH-BVĐTH, ngày 23/02/2023 của Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh Thanh Hóa về vận động, sử dụng Quỹ “Vì người nghèo” năm 2023; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Thanh Hóa xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023 với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tuyên truyền nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành và cộng đồng doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân cùng tham gia giúp đỡ người nghèo, địa bàn nghèo; ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” các cấp và chương trình an sinh xã hội, góp phần hưởng ứng Phong trào thi đua “Vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” do Thủ tướng Chính phủ phát động.
- Tổ chức triển khai các chương trình, sự kiện, hoạt động nhằm kêu gọi, vận động các nguồn lực giúp đỡ người nghèo, người cận nghèo, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn có điều kiện cải thiện cuộc sống, vươn lên thoát nghèo; ưu tiên các địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, hải đảo, vùng bị thiệt hại do ảnh hưởng thiên tai; thiết thực chào mừng kỷ niệm 93 năm ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2023) và Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của địa phương và của tỉnh.
2. Yêu cầu
- Tháng cao điểm “Vì người nghèo” được triển khai sâu rộng với nội dung, hình thức đa dạng, phong phú, thiết thực, phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương, đơn vị.
- Các hoạt động cần phải có sự phối hợp thống nhất giữa Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” với các sở, ngành, tổ chức thành viên của Mặt trận có liên quan để tránh chồng chéo trong công tác vận động và triển khai hỗ trợ cho hộ nghèo.
 II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
  1. Công tác tuyên truyền
   - Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các cấp phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, các hoạt động của Tháng cao điểm “Vì người nghèo” và kết quả  nổi bật trong vận động, hỗ trợ người nghèo trong năm qua; những gương điển hình về người nghèo, địa phương nghèo nỗ lực vươn lên thoát nghèo bền vững; các địa phương có nhiều cố gắng trong việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững; các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về phát triển kinh tế, xã hội; các chính sách hỗ trợ giảm nghèo nhanh, bền vững, hỗ trợ làm nhà ở cho hộ nghèo; 
   - Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Ban Vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh, Báo Thanh Hóa, Báo Đại đoàn kết thường trú tại Thanh Hóa xây dựng phóng sự, chuyên trang về các hoạt động vận động quyên góp hỗ trợ người nghèo trên địa bàn tỉnh;
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục tuyên truyền những kết quả đã đạt được và kinh nghiệm trong việc huy động mọi nguồn lực của địa phương thực hiện ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo”. Coi ủng hộ, giúp đỡ người nghèo là một trong những nội dung để tăng cường đoàn kết, thể hiện lòng nhân ái đối với người nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn. Từ đó tiếp tục phát huy tinh thần tương thân, tương ái trong các tầng lớp nhân dân, các tổ chức đoàn thể, cơ quan, doanh nghiệp để tham gia giúp đỡ người nghèo.
  - Biểu dương các gia đình nghèo, cộng đồng nghèo đã vươn lên thoát nghèo bền vững; các địa phương có nhiều cố gắng trong việc phấn đấu xây dựng nhà Đại đoàn kết; ghi nhận, tôn vinh sự hỗ trợ, giúp đỡ thiết thực của các tổ chức thành viên, các doanh nghiệp, doanh nhân, cơ quan, tổ chức, cá nhân đối với người nghèo, hộ nghèo, cộng đồng nghèo, các hội viên, đoàn viên thông qua ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” các cấp.
- Phối hợp với các tổ chức thành viên của MTTQ tuyên truyền, tổ chức các hoạt động thiết thực giúp đỡ đoàn viên, hội viên nghèo của tổ chức mình và tham gia ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo”, chương trình An sinh xã hội.
   2. Công tác vận động, ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” và chương trình an sinh xã hội (từ tháng 10/2023 đến tháng 18/11/2023)
2.1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh
- Phối hợp với Đảng ủy Khối các cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh tổ chức vận động các doanh nghiệp, doanh nhân, cơ quan, đơn vị,… tích cực tham gia ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” và chương trình an sinh xã hội, có thể ủng hộ trực tiếp hoặc ủng hộ có địa chỉ cụ thể theo đề nghị của tổ chức, doanh nghiệp góp phần hưởng ứng phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo, không để ai bị bỏ lại phía sau” do Thủ tướng Chính phủ phát động.
- Phối hợp với các tổ chức, doanh nghiệp đã đăng ký ủng hộ làm nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo, hộ khó khăn về nhà ở năm 2023 tổ chức triển khai xây dựng và bàn giao nhà Đại đoàn kết cho các hộ gia đình vào dịp Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023. 
- Tiếp tục phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy, Ban Dân vận, MTTQ các huyện, thị xã, thành phố thực hiện công tác vận động, hỗ trợ làm nhà cho đồng bào Công giáo, đồng bào nghèo, có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn đang sinh sống trên sông lên bờ ổn định cuộc sống đảm bảo hiệu quả, kịp thời, hoàn thành đúng tiến độ theo Kế hoạch đề ra.
2.2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” các huyện, thị xã, thành phố 
- Căn cứ tình hình thực tế ở địa phương, trên cơ sở đánh giá kết quả thực hiện công tác vận động, chăm lo cho người nghèo 9 tháng năm 2023, xây dựng kế hoạch tổ chức Tháng cao điểm “Vì người nghèo”, báo cáo xin ý kiến cấp ủy để có các hình thức tổ chức vận động phù hợp nhằm tạo ra phong trào thi đua trong các tầng lớp Nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức chiến sỹ các lực lượng vũ trang, đồng bào các dân tộc, các tôn giáo, các cơ quan, doanh nghiệp tham gia ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” và chương trình an sinh xã hội, phối hợp thực hiện các nội dung chăm lo cho người nghèo, đặc biệt là hỗ trợ làm nhà Đại đoàn kết, hỗ trợ sinh kế,.v.v...
- Tổ chức biểu dương, khen thưởng, động viên kịp thời các tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp giúp đỡ người nghèo; các địa phương có nhiều thành tích trong việc phấn đấu hoàn thành chương trình làm nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo.
2.3. Các tổ chức thành viên của Mặt trận và lực lượng vũ trang, các tôn giáo trong tỉnh
- Các tổ chức thành viên: có văn bản chỉ đạo, hướng dẫn trong hệ thống tổ chức mình để phối hợp thực hiện Tháng cao điểm “Vì người nghèo” và vận động cán bộ, đoàn viên, hội viên tham gia ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo”. Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp và chính quyền cùng cấp để thực hiện chương trình xây dựng nhà Đại đoàn kết, hỗ trợ sinh kế, thoát nghèo bền vững cho hộ nghèo là đoàn viên, hội viên bằng nguồn Quỹ vận động được của tổ chức mình. Vận động cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong các cơ quan, doanh nghiệp tích cực ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” nhân dịp Tháng cao điểm “Vì người nghèo” (từ 17/10 đến 18/11/2023).
- Các lực lượng vũ trang: Đề nghị Công an tỉnh, Bộ chỉ huy Biên phòng tỉnh, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh vận động cán bộ, chiến sỹ, các đơn vị, đơn vị trực thuộc ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” các cấp nhân dịp phát động Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023.
- Các tổ chức tôn giáo: đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động chức sắc, tín đồ tham gia hoạt động nhân đạo, từ thiện, tích cực hỗ trợ, giúp đỡ hộ nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn tỉnh.
3. Công tác rà soát, hiệp thương phân công trách nhiệm 
- Đề nghị Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh chỉ đạo Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cùng cấp rà soát chính xác danh sách hộ nghèo, hộ cận nghèo,… đảm bảo không để các hộ thuộc đối tượng trên không được quan tâm hỗ trợ, cũng không để xảy ra tình trạng trùng lắp đối tượng. 
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh hiệp thương phối hợp, thống nhất trách nhiệm của mỗi tổ chức thành viên trong công tác vận động, hỗ trợ người nghèo trên địa bàn tỉnh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh
1.1. Báo cáo Thường trực Tỉnh ủy lãnh đạo các các sở, ngành, cơ quan liên quan phối hợp chặt chẽ với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh và Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh thực hiện hiệu quả các nội dung trong Kế hoạch này.
1.2. Phân công nhiệm vụ các Ban chuyên môn cơ quan Ủy ban MTTQ tỉnh
1.2.1. Ban Phong trào: 
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động của Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh.
- Chủ động tham mưu các hình thức tổ chức vận động ủng hộ, chăm lo cho người nghèo nhân Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023. 
- Hướng dẫn MTTQ các huyện, thị xã, thành phố xây dựng Kế hoạch, triển khai thực hiện tốt việc vận động, hỗ trợ, bàn giao nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo trong dịp Tháng cao điểm “Vì người nghèo”.
- Tổng hợp kết quả thực hiện Tháng cao điểm, báo cáo Ban Thường trực đúng thời gian quy định.
1.2.2. Ban Tuyên giáo
- Tổ chức công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác giảm nghèo bền vững, những tấm gương tốt, cách làm hay… của các cá nhân, tập thể trong vận động, giúp đỡ người nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn.
- Phối hợp với Ban Phong trào lựa chọn nội dung, phối hợp với Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh, Báo Thanh Hóa, Báo Đại đoàn kết thường trú tại Thanh Hóa xây dựng các phóng sự, tin, bài tuyên truyền về các hoạt động hỗ trợ, giúp đỡ người nghèo, đặc biệt là trong dịp Tháng cao điểm “Vì người nghèo”.
1.2.3. Ban Văn phòng - Tổ chức
- Đảm bảo các điều kiện để triển khai Kế hoạch này.
1.2.4. Các Ban Dân chủ - Pháp luật; Dân tộc - Tôn giáo
- Phối hợp với Ban Phong trào triển khai các nhiệm vụ có liên quan
2. Các ban, ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị cấp tỉnh
2.1. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Thông tin và Truyền thông định hướng để các cơ quan thông tấn, báo chí thực hiện hiệu quả công tác tuyên truyền để hỗ trợ tích cực cho các hoạt động trong Tháng cao điểm.
2.2. Đề nghị Ban Thường vụ Đảng ủy khối các cơ quan và doanh nghiệp tỉnh lãnh đạo cấp ủy, tổ chức Đảng trực thuộc triển khai thực hiện các nội dung trong Kế hoạch này; vận động các doanh nhân, doanh nghiệp, người lao động... phát huy tinh thần tương thân, tương ái tích cực ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo”, tham gia giúp đỡ người nghèo và thực hiện chương trình an sinh xã hội.
2.3. Đề nghị Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh, Báo Thanh Hóa, Báo Đại đoàn kết thường trú tại Thanh Hóa, các cơ quan thông tấn, báo chí phối hợp chặt chẽ với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh làm tốt công tác truyền thông, tuyên truyền, vận động thực hiện có hiệu quả các hoạt động của Tháng cao điểm.
2.4. Đề nghị các cơ quan thành viên Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh, các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, xây dựng Kế hoạch thực hiện hiệu quả các nội dung của Kế hoạch này.
3. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” các huyện, thị xã, thành phố 
- Tham mưu để Thường trực huyện ủy, thị ủy, thành ủy chỉ đạo Ban cán sự Đảng, Ủy ban nhân dân huyện, thị, thành phố phối hợp chặt chẽ với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, các tổ chức Chính trị - xã hội cùng cấp tổ chức thực hiện tốt các nội dung tại mục II trên địa bàn huyện, thị, thành phố góp phần vào kết quả chung của toàn tỉnh. 
- Tổ chức các hình thức vận động ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương, trong đó tập trung tổ chức vào dịp kỷ niệm Ngày hội Đại đoàn kết ở từng khu dân cư, đảm bảo 100% khu dân cư đều triển khai vận động, phát động chủ trương mở rộng các hình thức giúp đỡ người nghèo, thực hiện chương trình an sinh xã hội, chăm lo cho người nghèo, hộ nghèo vươn lên thoát nghèo bền vững.
- Phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội rà soát danh sách hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ gia đình chính sách, người có công với cách mạng, nạn nhân chất độc Dioxin,… có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn cần giúp đỡ, hỗ trợ.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2023 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Thanh Hóa. Đề nghị các tổ chức thành viên của Mặt trận, các cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang, các tổ chức tôn giáo; MTTQ - Ban vận động Quỹ “Vì người nghèo” các huyện, thị xã, thành phố phối hợp triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Thanh Hóa (qua Ban Phong trào, địa chỉ Email: banphongtraomtth@gmail.com) chậm nhất vào ngày 20/11/2023 để tổng hợp báo cáo Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và Tỉnh ủy theo quy định. 
Đầu mối liên hệ đồng chí Trần Quốc Tuấn, Trưởng ban Phong trào - Ủy ban MTTQ tỉnh (Điện thoại 0917 347 600;)./.

	Nơi nhận:
- Ban TT UB TW MTTQ VN (b/c);
- Thường trực Tỉnh uỷ (b/c);
- Các Ban CM UB TW MTTQ VN (b/c);            
- HĐND, UBND tỉnh (phối hợp);     
- Ban Tuyên giáoTỉnh ủy (phối hợp); 
- Ban Dân vận Tỉnh ủy (phối hợp);
- Văn phòng Tỉnh ủy;
- Đ/c Chủ tịch Ủy ban MTTQ tỉnh (b/c);
- Ban TT MTTQ tỉnh;
- Các Sở, ban,  ngành cấp  tỉnh;
- Các đơn vị, lực lượng vũ trang; 
- Các tổ chức tôn giáo tỉnh;
- Các Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Thanh Hoá;                        
- Thành viên BVĐ Quỹ “Vì người nghèo” tỉnh (p/h);
- Các tổ chức thành viên của Mặt trận;
- MTTQ 27 huyện, thị, thành phố;
- Các ban CM cơ quan MTTQ tỉnh;
- Các cơ quan Báo, Đài của tỉnh (phối hợp);
- Lưu VT, Ban PT.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC
PHÓ CHỦ TỊCH



Đã ký

Võ Minh Khoa








1

